

齐汪林 26年如一日,扎根深山,致力于群众致富,致力于乡村振兴,奉献青春,无怨无悔,先后多次被评为先进个人、优秀农技员、农民满意农技员,并获桐城市首届先进工作者、安徽省农业特色产业扶贫先进个人表彰。

# 齐汪林:扎根深山26年为民富

“根据实践,茶叶烘干采用百叶窗式烘干机,让杀青后叶梗与叶上的水分均匀散发,烘干效果好,不能用提香机来进行烘干。”“谢谢齐站长,这可是‘硬科技’啊。”这是今年茶叶采摘加工期间,一位个头不高,身材偏瘦的中年汉子,在大塘、蒋潭等村巡回指导时,与茶农交流的内容。这位中年汉子,便是桐城市唐湾镇农业站站长、驻大塘村工作队副队长、共产党员齐汪林。

## 二十六载传科技

26年前,齐汪林从农校毕业,毅然选择了别人不愿去的山区唐湾,在这里深深扎下了根。二十多年来,他翻山越岭,汗水洒遍了全镇山场、林地、河冲的沟沟坎坎。通过走访调研,齐汪林发现,这里生态环境优越,必须利用绿色资源,打造农业特色,扩大支柱产业——茶产业,探索有机农作物种植,走生态农业发展之路。

为写好“茶文章”,他起早摸晚,披荆斩棘,在高山丛林中攀爬,引种、试验、推广优质小花茶,组织茶叶大户参加新型职业农民培训,扶持引导雾聚岭、白云尖等合作社创建生态茶园基地,全面实施

标准化生产,多次组织本地茶企参加茶博会,推介本土茶叶,唐湾产小花茶逐渐走出大山。

唐湾山多地少,且大多数属于山高水冷的冷浆田,单产低,群众收益低。为提高单产,齐汪林引进、推广优良品种,推广良种良法配套。在长期实践中,他因地制宜,摸索出有机稻种植技巧。他的爱人唐翠萍,在他的影响下,注册成立了翠萍家庭农场,流转梯田,采用传统耕作模式和病虫害生态防治技术,种植高品质有机稻,生产“山靛”牌高品质有机米,通过电商销售,带领山区群众共同富裕。

“刚开始齐站长叫我试种有机稻,我很快就试种成了,还成立了桐塘香合作社,有机稻收入一年比一年高。没有他的精心指导,哪有我的今天?”大塘村村民姚承高这样说。

目前,翠萍农场有机稻种植如燎原之火,由长岭传播至蒋潭、铜锣,仅蒋潭村有机稻种植面积就达100多亩,带动村民增收二十多万元。

## 为谁辛苦为谁甜

2018年4月,齐汪林被选派到蒋潭

村任扶贫工作队副队长,此时他的二宝刚满4个月,作为顶梁柱,正是家里需要他的时候。一头是工作,一头是家庭,这位当时有着19年党龄的共产党员,毫不犹豫地选择了前者。

来到山区村蒋潭,齐汪林骑着电瓶车,对26个村民组全面走访,将全村所有农户的住房、人口、家庭情况摸得清清楚楚,闭着眼睛都能背出来。

驻蒋潭村两年多来,他与村“两委”一道,加班加点,风里来雨里去,黑夜连着白天干,在雾聚岭茶叶、有机稻和中药材等绿色产业种植上下功夫,在中共桐庐一大会议址等红色旅游打造上下功夫,2019年蒋潭村荣获安徽省产业扶贫十大示范村。

作为站长,除了驻村扶贫,他还要兼顾唐湾农业站的事务,承担土地确权登记颁证、农村“三变”改革、农村集体资产清产核资和秸秆禁烧及综合利用等工作,忙得连轴转。驻蒋潭两年多来,齐汪林晒得更黑了,脸庞更瘦了。

大塘村脱贫户华石明,在村“两委”和驻村工作队帮扶下,利用山场发展养殖业,注册成立天堂寨家庭农场。农场种植的水稻、山芋、玉米等作物秸秆喂养

100多头牛羊,牛羊粪肥田,物尽其用,形成良性循环。“感谢齐站长对我的关心和指导,现在我养羊养牛,越来越顺利了。”这是2022年4月的一天,养羊大户华石明对上门指导的齐汪林由衷地夸奖。

从农业站站长到驻村工作队副队长,从蒋潭到大塘,驻村地点转移了,但他为山区群众服务的初心,一点没有改变。

自2017年起,每年在翠萍家庭农场有机稻种植基地举办“桐城唐湾插秧节”,多次举办秋收节,吸引游客、城区家长和孩子前来体验传统农耕文化,并以此推广有机稻种植,带动山区群众共同致富。

齐汪林住在唐湾镇农业站宿舍,那也是他落在山区的家,房子并不宽敞,屋子里摆了许多粉丝、薏仁米、苦荞麦、茶叶、有机米等农产品。齐汪林爱人说:“他们都是齐汪林帮助老百姓代销的农产品,真是扶贫扶到了家里。一年忙到头,顾着村里顾不上家里。大女儿到一百多里外的学校上学,他顾不上接送、陪读、辅导;小女儿也顾不上抱一抱……”

全媒体记者 汪秀兵 通讯员 疏泽民 潘月琴



## 特色种植促增收

4月26日,怀宁县三桥镇湖滨村村民在整治田地,准备种植黄豆。

近年来,三桥镇采取“村党支部+合作社+龙头企业+农户”模式,因地制宜发展蓝莓、黄、蔬菜等特色种植,促进农民增收,助力乡村振兴。

通讯员 檀志扬 刘亮 摄

# 华阳镇:镇域经济喜见“开门红”

4月22日,在望江县华阳镇安徽省圣丹生物化工有限公司内,不同类型的除草剂产品正在被搬往集装箱货车内。近段时间以来,该公司开足马力抓生产,先后有近10万件产品运往东三省和两湖、两广地区。

圣丹公司是一家专业从事大田除草剂研发、生产、销售和农业技术服务的综合性企业。近年来,公司不断加大技改投入力度,增加机械化生产线,产量和产值稳中有升,形成了上扬的发展态势。预计全年可生产各类碳素产品15万吨,今年

第一季度实现产值4800万元,与去年同期相比增长15%,上缴税收20多万元。

同样坐落于华阳镇的安庆市雷池建材有限公司采用绿色环保的生产工艺,建有专门的搅拌机、泵车冲洗台,2021年实现产值6000万元,上缴税收180万元。“今年一季度我们公司产值为1790万元,目前订单量充足,正开足马力加紧生产。”雷池公司相关负责人周应松介绍说。

华阳镇紧扣“高质量发展、后发先至”主题主线,出实招、办实事,勇担当、勤作为,积极促进辖区内规上工业企业健康

有序发展。与此同时,该镇牢固树立优质服务意识,强化部门协调联动,充分履行服务职能,持续优化营商环境,积极为企业发展提供一站式、全方位的跟踪服务。

在得知镇内个别企业对于项目申报和环保排污许可等网上操作有困难后,镇“四送一服”工作组立即与县相关部门对接取经,并上门“面对面”教学,对于企业线上登录、项目申报、环保排污许可等网上操作项目手把手指导,确保后期企业有专人负责,实时把控。此外,华阳镇还大力实施基础设施提升改造工程,全

面做好企业内外道路、用水用电、天然气、排水排污配套等要素保障,有效推动规上工业企业良性发展,做大做强。

华阳镇目前现有纺织业、新型建材、板材加工、服饰加工等产业领域的14家规上工业企业,一季度总体运行情况稳中向好,实现产值1.57亿元,产销两旺,发展势头强劲,呈现出一派红红火火的可喜生产局面,有力地推动了镇域经济高质量发展。

通讯员 伊婷 杨睿智 全媒体记者 罗少坤

## 新闻传真

### 望江: 引金融活水润实体经济

本报讯 望江县通过源源不断金融活水,为实体经济“贷”来新发展。1—3月份,全县金融机构各项贷款余额208.39亿元,同比增长19.09%。

4月26日,望江县鸭滩镇望马楼村种植大户郝军正忙着采摘春茶。看着大片绿油油的茶树,郝军心里乐开了花。“50万元的贷款两天时间就审批下来了,还能享受优惠利率,银行的服务让人舒心。”郝军说,有了这笔钱,春茶的采摘、加工、包装、出售都不会被耽误。

今年以来,郝军承包了300亩山地用于白茶种植,种植规模较往年扩大了近一倍,茶苗、农药、化肥、人工费用成本也增加不少,经营压力很大。就在郝军犯难的时候,望江农商银行的上门服务帮他解决了资金难题。

与郝军一样,在鸭滩镇开办童装企业的吴忠正最近也遇到了资金难题。吴忠正曾在浙江省湖州市织里镇从事童装加工,去年他回到家乡开办了一家童装

企业。在想扩大生产规模之时,资金短缺成了他面临的难题。一筹莫展之际,农行望江县支行30万元的“童装贷”解了他的燃眉之急。吴忠正说,有了这笔“及时雨”,他的创业信心更足了。

今年以来,望江县各金融机构深入全县10个乡镇走访调研,以服务实体经济为着力点,主动送贷款服务上门,帮助59家企业协调解决融资需求1.53亿元;同时,以“贷动小生意,服务大民生”活动为载体,推动县农商行、县邮行、县农行解决1680户个体工商户融资需求3.96亿元。

为发挥金融助力实体经济的作用,该县谋划制定了17个行动子方案,积极谋划乡村振兴金融项目,大力推广“裕农通”“邮担云通”等涉农金融业务,全方位、全链条、全流程支持实体经济发展。3月份以来,该县为实体经济(含农户、小微企业)增加贷款99亿元。

(全媒体记者 查灿华 通讯员 柯思德)

### 宿松: 田园“长出”新产业

本报讯 4月24日,宿松县高岭乡青云村的村民正在栽种梨树,这里是一片荒山,面积达50亩,今年村委会从村民手中流转过来,种植翠玉、翠冠两个品种的梨树共4000株。

青云村现有梨园共75亩,明年可成林挂果,还有柑橘园50亩,稻虾连作500多亩,另外小面积种植草莓、螺丝椒等,周边基础设施配套齐全,整个村庄就是各种果蔬的世界和各类产业的集中区。

青云村党总支书记、村委会主任唐中,以规模化、标准化、机械化、产业化协同发展为重点的生态农业、绿色农业、循环农业,有效提升了农村综合生产能力。

在石妹养殖专业合作社,今年开年,仅龙虾产业一项销售额就超过25万元,年销售额预计超过百万。

村民们从事生态农业种植和相关工作,在家门口吃上特色饭,日子越过越好。村民唐金发感叹乡村之变:还是这座山、这片田,如今不仅长出了“金果子”“金果子”,也长出了创意农业、果蔬加工等新产业。

“我们保持农村田园风光,保护好青山绿水,实现生态持续,确保农民参与和受益,带动农民持续稳定增收,让农民充分分享发展成果,更有获得感。”高岭乡乡村振兴办主任杨勇说。(通讯员 司舜 胡锋)

### 迎江: 建立全市首个“府检联动”工作机制

本报讯 4月26日下午,迎江区政府与区检察院召开“府检联动”工作机制第一次联席会议,标志着我市首个“府检联动”工作机制正式建立。

迎江区创新实施“依法行政+检察监督”社会治理新模式,“府检”双方通过联席会议、信息交流、案件协商、会签文件等形式组织开展日常工作,检察机关及时向区政府及行政执法机关通报、交流公益诉讼、行政检察、行政执法与刑事司法衔接协作、检察建议落实等6个事项,政府有关行政

执法机关及时向检察机关通报交流法治建设、依法行政、行政规范性文件、行政复议案件办理等8个事项,对有关重点工作推进落实、重大决策部署以及行政执法过程中需要检察机关予以支持保障的具体问题、检察监督中需要行政部门配合支持的具体事项以及需要化解的行政争议等定期进行互通、交流、协作解决,推进“府检”之间工作协调一致、高效运行,以更精准的举措加强检察机关法律监督工作,推进法治政府建设。(通讯员 张芳)

### 桐城: 乡村联防长 连心更暖心

本报讯 桐城市大关镇胡埠村37位联防长充分发挥先锋模范作用,奔走在村部各个角落,不辞辛苦,为群众健康保驾护航,为村集体建设贡献力量。

房列圣是胡埠村庙庄组村民组长、联防长,疫情防控工作开展以来,他积极配合村委会,上门宣传疫情防控各项政策,及时汇报返乡人员信息,并指导他们加强疫情防控措施。

有着几十年党龄的老党员孙六四,是胡埠村中组的联防长,他每天到村民组巡逻,收集返乡人员信息,并时刻关注着疫情防控的最新动态,通过小喇叭、微信群等方式加大

宣传力度。在人居环境整治过程中,孙六四看到村民对垃圾投放不够重视,把河道当作垃圾箱的情况时有发生,闲不住的孙六四是拿着垃圾钳和蛇皮袋捡起了垃圾,用行动呵护美丽家园,也潜移默化地改变着村民的生活习惯。

2021年底,白浙线特高压工程启动,经过胡埠村,涉及到征迁。房列圣和孙六四两位联防长坚持每日上门入户解释政策,对于在外务工的村民,他们一一电话联系,通过不断地“磨嘴皮子”打消村民的思想顾虑,保证签约工作顺利完成。(通讯员 刘尧)

## 党报微博

http://weibo.com/aqrb 主持人:何飞



## 一周热点微博

### 栾树与蚜虫又上新闻了

这几天,栾树与蚜虫“主演”的一年一度“滴油”大戏又火爆上演了。栾树在行道树中属于优良品种,季相明显,春季观叶、夏季观花、秋冬观果,景观效果较好。每种行道树都有自己的优缺点,比如杨树和垂柳春季都会飘絮,法桐落绒,栾树也不例外。栾树在每年春季发新叶和秋后落叶两个时期最容易招蚜虫,蚜虫的分泌物就会造成“滴油”现象。

#### 网友微博

银湖天真派:蚜虫是常见害虫,养花达人肯定不陌生。蚜虫是个害,蚜虫的便便是没毒的。这玩意有个很好听的名字——蜜露。听起来很好吃的样子,有没有?你想啊,它为什么黏黏的,就像化了的糖水一样?因为这玩意它就是糖水啊!好像有些蚂蚁,还会放牧蚜

虫,用它们生产蜜露供自己享用。小东西,还挺有心机。所以说这玩意确实能吃,当然不建议尝试,毕竟野生蚜虫指不定身上有什么细菌。不过说到底,这玩意还是便便,又黏鞋,踩上去感觉还挺恶心的,还是治理一下比较好。再者说,蚜虫是害虫,对栾树多少还是有些伤害的。

千千阙歌的阙:这类新闻,不说十年吧,我起码看到过五年了……我就纳闷了,既然每年都是一样的情况,既然解决的方法只有打药,怎么就不能提前打药呢?非要等群众反映,新闻报出来?还是说这事并不重要,不怎么影响人们的生活,不需要去治理?那有关部门可以直接说嘛,就直说不管了,又不是什么大事,随它去吧。

#### 还有人在非法捕捞?

近日,长江航运公安局安庆分局在

辖区江口水域开展专项行动中,连续破获3起非法捕捞水产品案,抓获犯罪嫌疑人7人,收缴非法捕捞渔具7套,渔获物13.15公斤。经审查,7名非法捕捞水产品案犯罪嫌疑人均为附近村民,在明知“十年禁捕”情况下,严禁使用的非法捕捞渔具锚钩捕捞野生江鱼,不料被公安、渔政部门联合执法人员抓获。

#### 网友微博

Suso1234:7个人,渔获不到14公斤,一人摊不到四斤鱼……你说啊,有这种大半夜的在长江上折腾的精神,干点啥不好?偏要干些违法的事情。我上个月看到,望江就判了一例非法捕捞水产品案,被告人不但要买鱼苗增殖放流,还被判拘役了。首先,鱼苗钱那也不是几斤鱼的价钱就能交得掉的。不过,跟被判刑比起来,那些金钱方面的损失都算小事了。很明显,搞非法捕捞划不来,是亏得不能再亏的事情,真的!